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گزینه 4 - 1

حرف  را در وسط قرار می دهیم.  حرف  باقی می ماند که جایگشت آن ها را حساب می کنیم:

توجه کنید که حرف   بار تکرار شده است و جابه جایی آن ها تأثیري ندارد پس حاصل را بر  تقسیم کرده ایم.

به کمک روابط   و   می توان نوشت: گزینه 4 - 2

گزینه 2 - 3
در تابع اگر دو زوج مرتب داراي مؤلفه هاي اول برابر باشند، باید مؤلفه هاي دوم آن ها نیز باهم برابر باشند.

 تابع نیست 

 تابع است 

پس فقط جواب  قابل قبول است.

گزینه 1 - 4

 حاصل ضرب ریشه ها 

 :معادله 

 ریشۀ بزرگ تر 

ام از رابطۀ  به دست می آید. ، جملۀ  در هر دنبالۀ هندسی با جملۀ اول  و نسبت مشترك  گزینه 3 - 5

چون  مثبت است و جملات دنباله، منفی هستند، پس  است.
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نمودار تابع داده شده از انتقال  به صورت  واحد به راست و  واحد به پایین به  دست آمده است. بنابراین: گزینه 4 - 6
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واحد راست
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y = x
    

گزینه 4 - 7
به کمک گویا کردن مخرج کسرها خواهیم داشت:

 

 

گزینه 4 - 8
با توجه به تعریف تابع ثابت داریم:

 تابع را با داشتن مقادیر  و  و برد ثابت  می نویسیم:

 

تابع باید سه عضوي باشد. دو مقدار به دست آمده براي  را بررسی می کنیم. درنتیجه:
  

 

  پس  قابل قبول است و داریم:

 

الف و پ هر دو صحیح هستند. گزینه 2 - 9
ب) ترکیب شرطی به انتفاي مقدم درست است نه ترکیب دو شرطی ـ ترکیب دو شرطی وقتی درست است که دو گزارة دو طرف  هم ارزش باشند.

ت) ترکیب عطفی فقط وقتی درست است که هر دو گزاره درست باشند و در بقیۀ حالت ها نادرست است.

: عکس نقیض گزارة شرطی  به صورت  است. نکتۀ  گزینه 3 - 10

: هم ارزي هاي زیر به قوانین دمورگان مشهور هستند. نکتۀ 

باتوجه به نکتۀ  عکس نقیض گزارة شرطی   به صورت  است. و طبق نکتۀ   و هم ارزي  داریم:
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، را مشخص می کنیم: داده ها از کوچک به بزرگ مرتب هستند. ابتدا  گزینه 4 - 11

 

 

 

شکل زیر را در نظر بگیرید: گزینه 3 - 12

x

x

10

بنا به فرض سوال داریم:

 

     

   

در نتیجه مساحت مثلث برابر است با  :

 

اگر تعداد سه چرخه ها را برابر  در نظر بگیریم، تعداد دوچرخه ها برابر  می باشد، حال مجموع تعداد چرخ ها برابر است با: گزینه 3 - 13

  تعداد کل دوچرخه ها و سه چرخه ها

گزینه 4  با توجه به توضیحات سؤال: - 14

         

  

طول رأس سهمی  برابر  است. ابتدا رأس سهمی  را به دست می آوریم: گزینه 3 - 15
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 پس مختصات رأس سهمی  می باشد، لذا داریم:

  

از پیشامد مکمل استفاده می کنیم: گزینه 3 - 16

پیشامد آن که هر دو عقربه روي ناحیۀ عدد زوج بایستد 

A

43

12
4

3

1

2

B

5

گزینه 3 - 17

باتوجه به نمودار جعبه اي داده شده اطلاعات زیر را داریم: گزینه 4 - 18

  طبق نمودار

 

 

 و چون صورت سؤال گفته است که میانگین  میانه   میانه
 

  با درنظر گرفتن موارد فوق تنها نمودار جعبه اي زیر، داراي ویژگی هاي گفته شده است.

3 6 8 16 20

گزینه 3 - 19

  

 

گزینه 4 - 20

عدد مورد نظر را  فرض می کنیم ثلث آن  و مربع ثلث آن  خواهد بود، مربع آن  و نصف مربع آن  می شود.

»: «به تیر دوختن» و «سر از تن جدا ساختن» کنایه از کشتن است. گزینۀ « گزینه 2 - 21
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بررسی سایر گزینه ها:

» گل: استعاره از شهید/ گلشن: استعاره از کشور گزینۀ «

» نسبت دادن عشق به میهن تشخیص است و هر تشخیص استعاره است./ شاعر عشق را به کالایی مانند کرده که قابل ربودن است.     گزینۀ «
» شعله استعاره از عشق گزینۀ «

تشبیه  من مانند پتک             گزینه 2 - 22

استعاره (تشخیص)  زمانه مانند انسانی مرا پتک ترگ تو کرد.            

جناس  ترگ و مرگ

گزینه 2 بیت « ج» : « آشنابودن معنی بیگانه » تناقض / بیت « الف »: « نگین » مجاز از « انگشتري »/ بیت « د»:ایهام : « بهِ» دو معنا دارد: - بهتر  - میوة - 23
به /بیت « ب»:« گلستان » استعاره از« جهان عشق »

بررسی آرایه ها بر اساس گزینۀ  گزینه 4 - 24
ج: تشبیه: پیچ طرّة معشوق به دام راه تشبیه شده است.

هـ: تشخیص: اینکه خاك کوي یار منّت بگذارد تشخیص و استعاره است.
د: تلمیح : ناظر بر آیۀ «إنّا عرضنا الامانه علی  السموات و الارض»

الف: مجاز: جام مجاز از شراب است.
ب: کنایه: «نقش بر آب زدن» در این جا کنایه از: از بین بردن.

شعر عارف قزوینی ساده و دور از پیچیدگی بود. گزینه 4 - 25

کمال الدّین اسماعیل، دربارة قتل  عام سال  هجري در اصفهان این رباعی را سروده است و خود در سال  هجري به دست مغولان کشته شد. گزینه 3 - 26
ناظم الاسلام کرمانی کتاب «تاریخ بیداري ایرانیان» را نوشته است و «لغت نامۀ دهخدا» مفصل ترین کتاب لغت فارسی است. گزینه 3 - 27

بررسی سایر گزینه ها

»: ادیب الممالک بیشتر قصیده سرا است. گزینۀ «
»: محمدباقر میرزا خسروي رمان نویس است. گزینۀ «

»: عارف قزوینی به تصنیف سرایی مشهور است، نه فرّخی یزدي گزینۀ «
گزینه هاي « ب» و « ج » نادرست هستند و درست آن ها  به صورت زیر است:    گزینه 3 - 28

گزینه ي «ب»: تا پایان سلطنت مسعود غزنوي دربار غزنویان به وجود شاعران بزرگ فارسی گوي مانند عنصري، فرخی و منوچهري آراسته بود.
گزینه ي «ج»: در مجموع، قرن چهارم هجري، دوران غلبه، رواج، حفظ و ارائه آداب و رسوم ملی بود.

در بیت «الف» استفاده از حرف نشانۀ «مر» قبل از مفعول و کاربرد شکل کهن واژة «نیلوفر» (نیلوفل) و در بیت «ب»، استفاده از واژه هاي کهن «پرغونه» گزینه 1 - 29
و «باشگونه» (همان باژگونه)، این ابیات را از لحاظ ویژگی هاي زبانی منتسب به دورة خراسانی می کند.

ابیات دیگر با توجه به لغات عربی فراوان (صلح، خوف، رجا، عمداً و نزول) و استفاده از تخلص (خواجو در بیت هـ)، هر چند برخی واژه هاي قدیمی مانند «کمند» و
«کوس» هم در آن ها دیده می شود، اما متعلق به سبک عراقی هستند.

شاعران دورة بیداري به آرایه هاي بیانی و بدیعی و سنت هاي ادبی کمتر پایبند بودند. گزینه 3 - 30
«قلب مادر»، «اي قلم»، «خداوندنامه» و «ایده آل» (سه تابلوي مریم) به نظم سروده شده و «شمس و طغرا»، «سرگذشت حاجی باباي اصفهانی»، «چرند و گزینه 2 - 31

پرند» و «منشأت» به نثر نگاشته شده اند.
آثار دیگر:

گلشن صبا (منظوم) - تاریخ بیداري ایرانیان (منثور) - گنجینۀ نشاط (مجموعۀ نظم و نثر) - داستان باستان (منثور) - تاریخ تطور نظم فارسی (منثور) - شمس الدین و
قمر (منثور) - سبک شناسی (منثور)

توجه داشته باشید که تمام مصراع هاي آمده در سبک خراسانی سروده شده اند، اما سؤال موردنظر تنها بر ویژگی هاي زبانی تأکید دارد. بنابراین، در مصراع گزینه 1 - 32
«الف» دو حرف اضافه براي یک متمم در عبارت به رنج اندر، در مصراع «ب» را در معناي حرف اضافه و در مصراع «د» هم وجود کلمات مهجور (فتراك) ویژگی هاي

زبانی سبک خراسانی هستند.

اغراق بیت «د»  مانند مو شدن تن شاعر و مانند مو بودن کمر یار، در بیت «هـ» نیز اغراق وجود دارد (جهان را یک دم دانستن) گزینه 2 - 33

متناقض نما بیت «ب»  با غم شاد بودن

1
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مجاز بیت «هـ»  دم = سخن

استعاره بیت «الف»  پسته استعاره از دهن یار

ایهام تناسب بیت «ج»  مهر:
) خورشید (که در این معنی که موردنظر نیست با ذرّه تناسب دارد.) ) محبت    

بیت حسن تعلیل و ایهام تناسب ندارد چون شاعر علت واقعی مست جان سپردن خود را بیان کرده و هیچ یک از واژگان متناسب هم دومعنایی نشده گزینه 1 - 34
است.

بررسی سایر گزینه ها:

) ایهام: خبر نداشتن:  مستی  بی اطلاعی / مجاز: خانه = مجاز از اهل خانه
) لؤلؤ: استعارة مصرحه از اشک / لاف زدن ابر: استعارة مکنیه

) درد و درمان بودن: تناقض / هموزنی واژگان برابر هم: موازنه

:« دلیل نادرست بودن موارد گزینۀ « گزینه 1 - 35

ب) شاهنامۀ ابومنصوري به سال  قمري ...
ج) «تاریخ الرسل و الملوك» تألیف محمد بن جریر طبري به زبان عربی بوده است که ابوعلی بلعمی آن را به زبان فارسی برگردانده  است.

همۀ نویسندگان به جز  مورد صحیح است. دو اثر نادرست آمده: گزینه 4 - 36
تاریخ جهانگشا (عطا ملک جوینی)، تحفۀ الاحرار (جامی)

زبان پهلوي، زبان رسمی دوران ساسانی بود. این زبان اساساً به ناحیۀ پارس تعلّق داشته است و آن را «فارسی میانه» نامیده اند. گزینه 1 - 37
تلمیح به ماجراي بهرام پادشاه ساسانی که شکار گورخر می کرد. جناس تام میان گور در مصراع اول به معناي گورخر و گور در مصراع دوم به معناي قبر گزینه 1 - 38

است. کلمه «بهرام» هم در بیت تکرار شده است.

گزینه 4 - 39
وزن مصراع «ج»: مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن

وزن مصراع «د»: مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن مفاعیلن

» است، اما به نظر نگارندة این پاسخ، وزن قسمت «ب» مستفعل فاعلاتُ مستفعل فع یا مفعول مفاعلن مفاعیل فعل است.) (کلید کنکور گزینۀ «

وزن بیت: مفتعلن مفاعلن مفتعلن مفاعلن / تغییر کمیت مصوت: کوتاه تلفظ کردن مصوت بلند «نی» در مصراع اول / قلب: در رکن دوم مصراع اول، به گزینه 2 - 40
جاي «مفاعلن»، «مفتعلن» آمده است. / حذف همزه: «شد از: شُ دَز»

وزن رباعی: مفعول مفاعیل مفاعیل فعل / تغییر کمیت مصوت: بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه در «مِ» در واژة «غمِ» در مصراع اول و کوتاه تلفظ کردن گزینه 3 - 41
مصوت بلند «ي» در واژة «برخیِ» / سه ابدال: در مصراع هاي یک، دو و چهار، میان رکن سوم و چهارم، ابدال رخ داده است.

گزینه 1 - 42

بیتابِسرتنخموآزتُگرا

------

َـتُرِسَیدجونَ راريوَسَرمیه

------

،  و  اختلاف وجود دارد، و در هر سه مورد مصوت هاي کوتاه کش دارتر تلفظ می شوند. با مقایسۀ هجاهاي بیت مذکور مشخص می شود در هجاهاي : 

بررسی گزینه ها: گزینه 2 - 43

ـ در نُ) بلند تلفظ شده است. ُـ »: در رکن آخر مصراع اوّل ابدال دیده می شود و فع لن به جاي فعلن آمده و در رکن سوم مصراع دوم مصوّت کوتاه (ـ گزینۀ «

»: در رکن اول مصراع مفعولن به جاي مفتعلن آمده است و نیز در رکن دوم نیم مصراع اول هجاي کوتاه به هجاي بلند تبدیل می شود. گزینۀ «

ِــ در يِ)، بلند خوانده می شود. »: در رکن آخر مصراع دوم فع لن به جاي فعلن آمده است و در رکن دوم مصراع اول مصوّت کوتاه (ـ گزینۀ «
ِــ در قطره) بلند تلفظ می شود و در رکن آخر مصراع دوم فع لن به جاي فعلن آمده است. »: در رکن دوم مصراع اول مصوّت کوتاه (ـ گزینۀ «

» اختیار به کار رفته است. فقط در بیت گزینۀ « گزینه 3 - 44
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در هجاي دهم مصراع اول بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه به کار رفته است.

شايگُدَحقَيِروبِدِديبباحُچُنهَم

--------

کُنبباحُسَزیاقِسسااَرانِخاوین

--------

فاعلنمفاعیلفاعلاتمفعول

 

گزینه 4 - 45
 

    

(  گزینۀ 

 
(  گزینۀ 

 

(  گزینۀ 

 

گزینه 1 - 46

) فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن   حذف همزه، بلند بودن هجاي پایانی

) مفعول فاعلات مفاعیل فاعلن  حذف همزه، بلند بودن هجاي پایانی، ابدال

) فاعلاتن فاعلاتن فاعلاتن فاعلن  بلند بودن هجاي پایانی

گزینه 4 - 47
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حذف همزه، کوتاه تلفظ کردن مصوت بلند (زبانی) و ابدال، بلند بودن هجاي پایانی مصراع (وزنی) ) مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن  

) فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن  حذف همزه، بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه (زبانی) و ابدال، آوردن فاعلاتن به جاي فعلاتن، بلند بودن هجاي پایانی مصراع (وزنی)

) فعلاتن فعلاتن فعلاتن فعلن  حذف همزه، بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه (زبانی) و ابدال، آوردن فاعلاتن به جاي
فعلاتن، بلند بودن هجاي پایانی مصراع (وزنی)

به دو شکل دسته بندي می شود اما دوري نیست: مستفعل فاعلات مستفعل فع  / مفعول مفاعلن مفاعیل فعل گزینه 1 - 48

) قلب: در رکن دوم مصراع چهارم - ابدال: در رکن آخر مصراع سوم - تغییر کمیت مصوت ها: در رکن دوم مصراع اول، رکن سوم مصراع دوم، رکن دوم مصراع چهارم
) استعاره: درو شدن چیزهاي نو - کنایه: پیشرو شدن بز لنگ کنایه از افتادن امور به دست فرد نالایق - تمثیل: بیت دوم تمثیلی براي بیت اول است.

) حروف قافیه: َ-ش (مصوت + صامت)

در این گزینه شاعر فدا شدن در راه هر نوع عشقی را بیان می کند؛ اما در گزینه هاي دیگر برتري معشوق حقیقی در برابر معشوق زمینی مطرح شده است. گزینه 3 - 49

در سه گزینه سخن از «فاش شدن راز دل است»؛ ولی در گزینۀ «2» عشق را اکتسابی نمی داند. گزینه 2 - 50

بررسی گزینه ها: گزینه 2 - 51

داوطلبانه  کنش اجتماعی / رشادت فراوان  مسئولیت و تعهد / سَبُعیت  کنش عقلانی معطوف به هدف / جاودانه شدن  ارزش اجتماعی

- قفس آهنین: ماکس وبر از سلطۀ چنین نظمی که گویا هدفی جدا از انسان ها و نیازهاي واقعی آن ها دارد، به قفس آهنین تعبیر می کند. گزینه 1 - 52
- استفاده از روش تجربی: زیرا با استفاده از روش تجربی نمی توان گفت که مهربانی یک فضیلت اخلاقی و کینه توزي یک رذیلت اخلاقی است.

- نادیده گرفتن معناي کنش: نادیده گرفتن معناي کنش سبب شده است که بیش تر مطالعات پوزیتیویستی به توصیف خصوصیات و رفتارهاي قابل مشاهدة ما محدود
شوند.

کنش هایی که با  توجه به دیگران انجام می دهیم، کنش اجتماعی خوانده می شود. اجتماعی بودن کنش به این است آگاهی و ارادة آدمی ناظر به دیگران و گزینه 1 - 53
ویژگی ها و اعمال آنهاست. بخشی از فرهنگ که مردم یک جامعه از آن جانب داري می کنند و رعایت آن را لازم می دانند اما در عمل ممکن است آن را نادیده بگیرند،
فرهنگ آرمانی می نامند. فرهنگ واقعی آن بخش از فرهنگ است که مردم به آن عمل می کنند. فرهنگ جهانی باید از دو سطح عقلانیت برخوردار باشد: ابتدا باید به
پرسش هاي بنیادین بشر دربارة انسان و جهان پاسخ دهد و بر اساس عقاید و ارزش هاي بنیادین خود به این پرسش ها پاسخ دهد. باید توانایی پاسخ به پرسش هاي ثابت

بشر و پرسش هاي متغیر را داشته باشد.
بررسی گزینه ها:

در پی سونامی ژاپن، کشورهاي متعددي جهت امداد رسانی اعلام آمادگی کردند  کنش اجتماعی / اما دولت ژاپن با تکیه بر نیروي انسانی و امکانات داخلی خود، از

پذیرش کمک ها امتناع نمود  فرهنگ آرمانی / بسیاري خانواده ها نیز از پذیرش کمک هاي دولت ژاپن خودداري کردند  فرهنگ واقعی / چند تن از مسئولین هم
در قبال این حادثۀ طبیعی از سِمَت خود استعفا کردند  عقلانیت

الف) در دامان کشورهاي سوسیالیستی طبقۀ جدیدي شکل گرفت که نه براساس ثروت بلکه بر مدار قدرت سازمان می یافت. گزینه 2 - 54
ب) جوامع سوسیالیستی با انتقاد از لیبرالیسم متقدم، عدالت اجتماعی و توزیع مناسب ثروت را شعار خود قرار می دادند.

ج) سقوط داس و چکش از نمادهاي نظام کمونیستی است.
د) جوامع سوسیالیستی به بهانۀ عدالت اقتصادي نه تنها آزادي معنوي، بلکه آزادي دنیوي افراد را نیز از بین برد.

اشتراك نظر کنت و لمبروزو  روش تبیینی (رویکرد تبیینی) گزینه 3 - 55

منظور از موجود طبیعی پیچیده تر در رویکرد تبیینی  جامعه
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فیزیک اجتماعی  جامعه شناسی تبیینی

الف) افزایش بینش، پیامد غیرارادي کنش مطالعه است. گزینه 4 - 56
ب) شرکت در تحلیل مسائل سیاسی، پیامد ارادي وابسته و به ارادة کنشگر است.

ج) مورد تحسین دیگران قرار گرفتن، پیامد ارادي ولی وابسته به ارادة دیگران می باشد.
د) جواب سلام علی را دادن، پیامدي ارادي است که وابسته به ارادة احمد می باشد.

- علوم طبیعی با شناخت طبیعت و قوانین آن، به انسان در استفاده از طبیعت کمک می کنند. گزینه 4 - 57
- دانشمندان علوم اجتماعی تلاش می کنند نظم و قواعد جهان اجتماعی را کشف کنند. آنها با کشف این قواعد می توانند تأثیر اجتماعات بر زندگی ما را توضیح دهند. ما

نیز با شناخت این قواعد هم از فرصت هاي آنها برخوردار می شویم و هم از آسیب هاي احتمالی زندگی در اجتماعات مختلف در امان می مانیم.
- علوم اجتماعی، ظرفیت داوري دربارة ارزش ها و هنجارهاي اجتماعی و نقد و اصلاح آن ها را دارند. علوم اجتماعی با داوري دربارة پدیده هاي اجتماعی و انتقاد از آنها،

فرصت موضع گیري اجتماعی مناسب و صحیح را براي دانشمندان فراهم می آورند.

پیدایش قدرت هاي سیاسی سکولار: زوال تدریجی قدرت کلیسا منجر به حاکمیت فئودال ها و اربابان بزرگ شد. در  نهایت، با انقلاب فرانسه دولت هایی گزینه 1 - 58
شکل گرفتند که به طور رسمی جدایی خود را از دین اعلام کردند.

- پیوند قدرت با تجارت، سرمایه و صنعت: رشد تجارت و برده داري، انتقال برده هاي سیاه پوست آفریقایی به مزارع آمریکایی و انتقال ثروت به جوامع اروپایی موجب شد
که بازرگانان نسبت به زمین داران جایگاه برتري پیدا کنند. دولت ها براي افزایش قدرت خود به سرمایه و پول بازرگانان نیاز داشتند و بازرگانان براي تجارت و سود،
نیازمند حمایت نظامی دولتمردان بودند. بدین ترتیب، پیوند قدرت با ثروت و تجارت شکل گرفت، صنعت، عنصر دیگري بود که انباشت ثروت سرمایه داران را سرعت

بخشید.
- به خدمت گرفتن مبلغان مذهبی و سازمان هاي فراماسونري: کشورهاي غربی به مواد خام، نیروي کار ارزان و بازار مصرف کشورهاي غیرغربی نیاز داشتند. آنها براي
تأمین منافع اقتصادي خود، نیازمند درهم شکستن مقاومت فرهنگی اقوامی بودند که سلطه و نفوذ آنها را تحمل نمی کردند. آنها براي رسیدن به این هدف در وهلۀ نخست

از مبلغان مذهبی و سازمان هاي فراماسونري استفاده می کردند.
- استعمار و ادغام جوامع در نظام نوین جهانی: استعمار، مهم ترین عامل ادغام جوامع غیرغربی در نظام جهانی جدید بود.

روشنفکري مدرن از قرن  مبتنی بر حس و تجربه بود و براساس آن، شناخت غیرتجربی، علمی دانسته نمی شد، ولی پس از اینکه مشخص شد علم گزینه 3 - 59
تجربی به معرفت هاي غیرتجربی وابسته است، استقلال معرفت علمی - تجربی مخدوش شد و هویت روشنگرانۀ آن مورد تردید قرار گرفت. تردید در روشنگري به منزلۀ

تردید در هویت معرفت شناختی جهان مدرن بود.

- همانندسازي (مدل رایج سیاست گذاري هویتی در دورة مدرن) به معناي پذیرش ارزش ها و سبک زندگی یک گروه توسط سایر گروه هاي جامعه بود، گزینه 3 - 60
به گونه اي که همۀ گروه ها همسان شوند. به عبارت دیگر، همانندسازي سیاستی بود که دولت ها براي از بین بردن تفاوت هاي هویتی گروه هاي مختلف و یکسان سازي آنها

در پیش گرفتند.
- در مدل تکثرگرا تفاوت هاي موجود میان گروه هاي قومی و زبانی حفظ و حتی تشدید می گردد. البته در این الگو همچنان وجود یک ساختار مشترك سیاسی و

اقتصادي ضروري دانسته می شود که گروه هاي مختلف را به یکدیگر پیوند دهد.

الف) یکی از پیامدهاي گریز و رویگردانی از سکولاریسم در جوامع غربی، جست و جوي سنت هاي قدیمی و دینی از سوي برخی نخبگان جهان غرب بوده گزینه 3 - 61
است.

ب) اصالت بخشیدن به انسان دنیوي در قرن بیستم از سوي فرهنگ غرب، به مرگ آرمان ها و امیدها انجامیده است.
ج) در نیمۀ دوم قرن بیستم و با روشن شدن اینکه علم تجربی داراي مبانی غیر تجربی است، علم مدرن زیر سؤال رفت.

د) با پرسش از مبانی علوم تجربی غربی، بحران معرفتی – علمی در دو بعد ظاهر شد؛ یکی از آن دو، افول و روشنگري و شکل گیري جریان هاي پست مدرن بود.

گزینه 3 - 62
در بحران اقتصادي آسیب هاي مربوط به آن تمامی جامعه را دربرمی گیرد. هرچند که سرمایه داران به رغم آسیب هایی که می بینند، همواره با استفاده از ابزارهایی که
دارند، فشارهاي ناشی از بحران هاي اقتصادي را به اقشار ضعیف و تولیدکنندگان خرد انتقال می دهند. به همین دلیل، بحران هاي اقتصادي اغلب با مسئله فقر و غنا پیوند

می خورد و بر دامنۀ آن افزوده می شود.
اگر بحران هاي اقتصادي کنترل نشوند، می توانند به فروپاشی حکومت ها منجر شوند.

الف) با داشتن عدالت می توان از تفرقه بین جوامع و تباه شدن منابع و امکانات بشر پیشگیري کرد. گزینه 1 - 63
ب) فرهنگی که از معنویت برخوردار است، صرفاً متوجه نیازهاي مادي و دنیوي نیست؛ بلکه به نیازهاي ابدي و معنوي نیز پاسخ می دهد.
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ج) حقیقت، در حکم داشتن معیار و میزانی براي سنجش عقاید و ارزش هاي مختلف است.
د) توانایی دفاع از هویت فرهنگ جهانی وابسته به ویژگی عقلانیت است.

علوم اجتماعی ظرفیت داوري دربارة ارزش ها و هنجارهاي اجتماعی و نقد و اصلاح آن ها را دارد. علوم اجتماعی با داوري دربارة پدیده هاي اجتماعی و گزینه 4 - 64
انتقاد از آن ها، فرصت موضع گیري اجتماعی مناسب و صحیح را براي دانشمندان فراهم می آورد. از مصادیق این موضع گیري و تأثیرات آن می توان به مسئلۀ انتشار خبر

فوت نوبل و تصمیمات بعدي او اشاره کرد.

- یکسان دانستن طبیعت و جامعه، انسان ها را به پیچ و مهره هاي نظم اجتماعی تقلیل می دهد؛ در حالی که جامعه برخلاف طبیعت، محصول و مخلوق گزینه 4 - 65
کنش هاي انسان هاست و بود و نبود آن وابسته به انسان است.

- جامعه شناسان براي شناختن نظم، از امور آشنا و مأنوس آشنایی زدایی می کنند؛ یعنی از دید یک فرد غریبه به موضوعات آشنا و روزمرة اطراف خود نگاه می کنند و در
کنار بی نظمی، نظم را می شناسند.

- در رویکرد تبیینی، پدیده هاي اجتماعی مانند پدیده هاي طبیعی و جامعه همانند طبیعت در نظر گرفته می شود. بنابراین روش مطالعۀ آن ها نیز یکسان انگاشته
می شود. روش مطالعۀ جامعه، همان روشی است که در مطالعۀ طبیعت به کار گرفته می شود. همان طور که علوم طبیعی با شناخت نظم موجود در طبیعت، امکان
پیش بینی، پیشگیري و کنترل طبیعت را براي انسان ها فراهم می کند، جامعه شناسی نیز با شناخت نظم اجتماعی، به انسان ها قدرت پیش بینی، پیشگیري و کنترل جامعه

را می دهد. لذا در این رویکرد هدف جامعه شناسی نیز همانند هدف علوم طبیعی است.
- ساختار اجتماعی چگونگی رابطه و پیوند میان پدیده هاي اجتماعی مختلف است.

عبارت هاي نادرست: گزینه 2 - 66
الف) طفولیت از تولد تا دو سالگی، کودکی اول از دو سالگی تا هفت سالگی و کودکی دوم از هفت تا دوازده سالگی می باشد.

د) بسیاري از توان مندي هاي جسمانی و شناختی به موازات افزایش سن در کودکان از طرق مختلف به یادگیري نیاز دارد.
و) به ترتیب دوره کودکی شامل سه زیر مجموعه (طفولیت، کودکی اول و کودکی دوم) می باشد و دوره بزرگ سالی در برگیرنده سه زیرمجموعه (جوانی، میان سالی و

پیري) است.

افراد هم در مطالعه و هم در یادگیري ممکن است با مشکل مواجه شوند، یعنی ممکن است موضوع مورد نظر را انتخاب نکنند (عدم توجه) و یا بعد از گزینه 2 - 67
انتخاب بر روي آن تمرکز نداشته باشند.

عوامل فردي همچون احساس ناتوانی، ناامیدي، بی ارزشی و عوامل بیرونی همچون تحقیر شدن توسط دیگران، عدم حمایت اجتماعی و ... باعث گزینه 4 - 68
شکل گیري باورهاي غلط می شود.

دوست حسین به دلیل اینکه مکانیک است، اطلاعات موجود در حافظه اش مرتبط با مکانیکی و ابزارآلات آن است و به  همین دلیل توجهش به آن مغازه گزینه 3 - 69
جلب می شود ــ خود حسین هم چون حافظه اش با اطلاعات مکانیکی که دوستش به او داده بود، پر شده است همانند دوستش توجه اش به آن مغازه جلب می شود.

داستان زندگی نیک وي آچیچ مرتبط با عامل «اراده» می باشد. وي در سال  در استرالیا به دنیا آمد. در  سالگی مؤسسۀ «زندگی بدون دست و  گزینه 3 - 70
پا» را به منظور امید دادن به افراد افسرده و ناتوان تأسیس کرد.

در سبک تصمیم گیري احساسی، ملاك تصمیم گیري، عواطف و هیجانات زودگذر است. علی به علت علاقه و لذت موقتی، تصمیم به انتخاب شغل گرفته گزینه 4 - 71
است.

تشریح سایر گزینه ها:
: سبک تصمیم گیري وابسته گزینۀ 

: سبک تصمیم گیري تکانشی گزینۀ 

: سبک تصمیم گیري اجتنابی گزینۀ 

در هفت سال اول کودك باید آزاد باشد که بازي کند. در این سن بدون توقع اطاعت از او، باید سعی کرد که با عمل و گفتار صحیح از حس تقلیدش بهره گزینه 4 - 72
گیرد.

روان شناسان رشد معتقدند که ویژگی هاي افراد و تغییراتی که در طول زندگی از دورة جنینی تا دورة سالمندي در افراد رخ می دهد، می تواند معلول دو گزینه 3 - 73
دسته عوامل وراثتی و محیطی باشد.

افرادي که مسائل را به خوبی حل می کنند دوست دارند از راه حل هاي جدید استفاده نمایند. گزینه 4 - 74
تشریح عبارت هاي نادرست:

- به اثر نادیده گرفتن حل مسئله براي مدت زمانی مشخص «اثر نهفتگی» می گویند.
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- بازبینی و اصلاح راه حل، مرحلۀ چهارم حل مسئله می باشد.
- کسی که با به کارگیري روش مطالعه جدید نتوانست پیشرفت کند، باید به راه حل هاي جایگزین فکر کند.

بررسی موارد: گزینه 3 - 75
الف) رضا دچار حساسیت نسبت به انتقاد دیگران است. در این صورت بهتر است در حضور دیگران از نوجوان عیب جویی نشود.

ب) مرضیه در تصمیم گیري روزمره مشکل دارد. در این صورت نباید به جاي او تصمیم گرفت، اما در همین حال باید تصمیم گیري کارآمد را به او یاد داد تا الگوي او
باشد.

ج) زهرا به طور اغراق آمیزي احساس منحصربه  فرد بودن دارد. در این حالت بهتر است ویژگی هاي منحصربه  فرد او پذیرفته شود تا در دورة مناسب دیدگاه متعادل تري
براي او ایجاد شود.

گزینه 2 - 76

نشستن با کمک  ماهگیلبخند اجتماعی  ماهگی

نشستن مستقل  ماهگیترس از غریبه ها  ماهگی

بازي با هم جنسان  دورة دبستانبازي هاي موازي     سالگی

پردازش ادراکی  کودکی دومراه رفتن مستقل  ماهگی

فرضیۀ مبتنی بر دانش و تجربه طرح می شود. گزینه 1 - 77

بعد از گذشت یک ساعت، تقریباً نیمی از مطالب حافظه فراموش می شوند و بعد از آن با گذشت زمان از شدت فراموشی کاسته می شود. گزینه 3 - 78
بازیابی عبارت «ساعت پاندول دار» تابع تعداد نشانه هاي آن بوده است.

بسیاري از افراد نشانه هاي کافی و درست براي بازیابی اطلاعات از حافظه ندارند. علت موفق نبودن سارا در پاسخ به سؤال معلمش، رمزگردانی نکردن آن موضوع بوده
است. درواقع بسیاري از فراموشی ها، درعمل ناشی از کم توجهی و نبود رمزگردانی است.

گزینه 1 - 79

»: ماهی هاي مجاور هم در یک گروه ادراك شده اند، زیرا ما اشیاء مجاور را در یک گروه ادراك می کنیم. گزینۀ «

»: خط هاي ناقص و منفرد را در یک گروه ادراك کرده و گوزن را می بینیم، زیرا تمایل داریم اشیاء ناقص را به صورت کامل ادراك کنیم. گزینۀ «

به جدول زیر توجه کنید. گزینه 2 - 80

وضعیت درست ردیابی علامتتشخیص افسر کلانتريگناهکار / بی گناه بودنگزینه

اصابتگناهکارگناهکار

رد درستبی گناهبی گناه

از دست دادن محركبی گناهگناهکار

هشدار کاذبگناهکاربی گناه

2 − 3 ←3 − 6 ←

7 − 8 ←5 − 8 ←

←4−5←

12 − 15 ←←
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اتصال به خدمات reCAPTCHA امکان پذ�ر نبود. �رای دریافت چالش reCAPTCHA پس از �ررسی اتصال اینترنت بار کردن مجدد کنید.



أن + نعلمَ (فعل مضارع) معادل مضارع التزامی در فارسی ترجمه می شود. گزینه 3 - 81

بررسی سایر گزینه ها:

»: فعل «أن نعلم» ترجمه نشده است. گزینۀ «

»: «یعنی» زائد است. «لا» نفی جنس ترجمه نشده است. گزینۀ «

»: «می دانیم» نادرست است و «لا»ي نفی جنس ترجمه نشده است. گزینۀ «

)، قد شجّع: تشویق کرده است ( رد گزینه هاي  و )، فهما أمران: چه آنها دو امري هستند (رد گزینه هاي  و  اِلزَم: پایبند... باش ( رد گزینه هاي  و  گزینه 4 - 82

( )، الإسلامُ: فاعل است. ( رد گزینۀ  )، المسلمین: مسلمانان را ( رد گزینه هاي  و 

) / باز: ) / فکر بسته دارند: لهم فکرٌ مُغلق (رد سایر گزینه ها) / دهانشان: فمهم (رد گزینه هاي  و  مشکل کسانی که: مشکلۀ من، مشکل الذّین (رد گزینۀ  گزینه 1 - 83

( مفتوح (رد گزینۀ 

«رأیتُ»: دیدم؛ اوّلاً فعل ماضی است، ثانیاً متکلم وحده است.( توجه فرزندانمان را به تلوزیون دیدم که زیاد شده است.)  گزینه 2 - 84

«قد از داد» فعل ماضی نقلی ترجمه می شود.

در این گزینه «زندگی خود» با ضمیر و «عمر» بدون ضمیر، از موارد نادرست است. گزینه 1 - 85
«عبادة» مفرد است که به غلط جمع ترجمه شده و ضمیر «ك» در «عبادتک» ترجمه نشده است و «أخفا» باید به صورت صفت برترین ترجمه شود.( گزینه 2 - 86

پوشیده ترین).

«أفْضَل» اسم تفضیل است و مضاف واقع شده معنی صفت عالی [=ترین] می دهد که به غلط تفضیلی[=تر] ترجمه شده است. گزینه 2 - 87

الإقدام: اقدام کردن –  الأقدام: پاها (پیروز شدن فقط به اقدام کردن نیاز ندارد بلکه به جسارت نیز نیازمند است) گزینه 3 - 88

ترجمۀ متن:
رابطه بین ایرانیان و اعراب به قدیمی  ترین دوره ها برمی  گردد! و وجود لغات فارسی در اشعار شاعران عرب قبل از اسلام، بهترین دلیل بر اثبات این امر است! یکی از
دلیل هاي استحکام این رابطه، موضوع ترجمۀ آثار به این دو زبان است! علاوه بر آن، ایرانیان از پیشاهنگان (راهنمایان) آن نهضت علمی بودند که در پایه  هاي جامعۀ

اسلامی دمیده شده بود! پس آن ها سعی کرده بودند که آن را توسعه بدهند و در این زمینه به زبان این نهضت بیش از خودشان (خود اعراب) توجّه کرده بودند!
و ایرانیان احساس غربت نکردند هنگامی که دیدند که آن، زبان عربی است، بلکه با آن مأنوس شدند و تلاش کردند که آن را تدوین و منظّم کنند، پس تألیفات متنوّع

زیادي را براي فهم و روشن کردن آن و استخراج ظرائف آن تألیف کردند!

«ایرانیان ارزش و شأن زبان عربی را بالا بردند، براي این که احساس کردند که آن، از خودشان است!» گزینه 1 - 89

ترجمه: «تلاش ایرانیان براي تدوین کتاب ها پیرامون زبان عربی بیش از خود اعراب است!» گزینه 4 - 90

صورت سؤال: از علائم رابطۀ بین ایرانیان و عرب، .... گزینه 1 - 91
«وجود کتاب  ها و آثار ترجمه شده به این دو زبان است!»

» نادرست است. با توجه به متن که گفته: نفخت فی ارکان المجتمع الاسلامیّ،  گزینۀ « گزینه 3 - 92

«دمیدند رائحۀ  نهضت علمی را از قبل از اسلام»

بررسی سایر گزینه ها: گزینه 2 - 93

) فعلٌ ماضٍ  إسم / فعل و فاعله «هذه»  مضاف إلیه و مجرور 

) خبر للمبتدأ «أحد»  مضاف إلیه ومجرور

) فعل   إسم / خبر للمبتدأ «أحد»  مضاف إلیه و مجرور 

زیرا در این گزینه «لا» براي نفی مضارع است. گزینه 4 - 94
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بررسی سایر گزینه ها:

»: لا = نهی است. گزینۀ «

»: نیز «لا» نهی است. گزینۀ «
»: «لا» بر سر «اسم» آمده است. گزینۀ «

زیرا «یَسْتَنْبِطُ» در باب «استفعال» است و فعل در گزینه هاي دیگر در باب «افتعال» است. گزینه 3 - 95

: إثنین إلهین  إلِهینَ إثنین گزینۀ  گزینه 1 - 96

: الخامس حجراتٍ  خمس حجراتٍ گزینۀ 

: ستّۀُ مترٍ  ستّۀ أمتارٍ گزینۀ 
لاب» می باشد. گزینه 3 «اشترك الطلاّب....» در این گزینه، جملۀ «یتحدّثون...» جملۀ حالیه است و صاحب حال آن کلمۀ «الطُّ - 97

اسم تفضیل در حالت مقایسه بین دو اسم مؤنث معمولاً بر همان وزن «أفعل» می آید. گزینه 2 - 98

در این گزینه «یَتَکاتَبُ» صحیح است زیرا مضارع باب «تفاعُل» بر وزن «یَتَفاعَلُ» می آید. گزینه 2 - 99

بررسی  سایر گزینه ها: گزینه 4 - 100
: «لا»ي نفی جنس بر سر فعل نمی آید. گزینۀ 

: اسم «لا»ي نفی جنس «ال» نمی گیرد. گزینۀ 

: اسم «لا»ي نفی جنس مضاف واقع نمی شود و اسم آن نکره است. گزینۀ 
بررسی عبارات نادرست: گزینه 1 - 101

ب) مردمان بین النهرین و مصریان باستان، در تنظیم و تدوین گاه شماري پیشگام بودند.
د) در مرحلۀ تحلیل و تفسیر اطلاعات کار مورخان شباهت بسیاري به کار کارآگاهان پلیس دارد.

خداي نامه ها در دورة ساسانیان و با موضوع وقایع و حوادث تاریخی ثبت و نگارش یافته است. گزینه 2 - 102
وکلاي ائمه کسانی بودند که در مکتب اهل بیت آموزش دیده بودند و با اجازة آنان به عنوان مرجع امور دینی مردم در شهرهاي مختلف ایفاي نقش گزینه 1 - 103

می کردند. جریان وکالت در دوران غیبت نیز تا مدتی ادامه یافت و در پی آن مرجعیت شیعی شکل گرفت.
فاطمیان خاندانی از شیعیان اسماعیلی مذهب بودند. اسماعیلیه شاخه اي از مذهب شیعه هستند که اسماعیل پسر امام جعفر صادق (ع) را که قبل از آن حضرت وفات

یافته بود، به عنوان امام هفتم می شناسند.
تشریح گزینه هاي نادرست: گزینه 3 - 104

الف) انقلاب صنعتی در قرن  م. به وقوع پیوست.
ب) شکل گیري تجارت از عوامل شکل گیري شهرها و تأسیس تمدن بود.

ت) امپراتوري بزرگ سارگن از سواحل شرقی دریاي مدیترانه تا کوه هاي زاگرس امتداد داشت.
تصویر داده شده در صورت سؤال، معبد پارتنون را در آکروپولیس آتن نشان می دهد و مهم ترین خدایان یونانیان، دوازده خدایی بودند که در کوه المپ گزینه 3 - 105

جاي داشتند و در رأس آنان، «زئوس»، خداي آسمان و آذرخش بود.
معماري ایرانی عصر صفوي با برخورداري از تجارب معماري فاخر عصر تیموري و نیز در سایۀ ثبات، امنیت و حمایت پادشاهان به ویژه شاه عباس اول گزینه 4 - 106
شکوفا شد. یکی از اعضاي هیئت اعزامی لوئی چهاردهم پادشاه مقتدر فرانسه به اصفهان، پایتخت ایران را به واسطۀ داشتن پل هاي کم نظیر، مسجد هاي فیروزه اي و

ظرافت کاخ هاي شاهانه ستوده است.
قدیمی ترین بناي دوران هخامنشی در پاسارگاد برجاي مانده است. پیکرة بدون سر متعلق به داریوش یکم در شوش از زیر خاك بیرون آورده شده است. گزینه 1 - 107

معبد آناهیتا در شهر کنگاور در استان کرمانشاه واقع شده است. کاخ شهر هترا (الحضر) در نزدیکی موصل در کشور عراق است.
الف) تشویق شهر میلتوس به شورش علیه هخامنشیان گزینه 4 - 108

ب) شوش 
پ) آستیاگ

تشریح گزینۀ درست: با حملۀ هیتلر به شوروي معادلۀ جهانی به زیان ایران به هم خورد و یک  بار دیگر، شوروي و انگلستان علیه میهن ما متحد شدند. گزینه 2 - 109
تلاش هاي انگلستان براي جلوگیري از دادوستد آلمان با کشورهاي بی طرف، اعتراض حکومت رضاشاه را برانگیخت و باعث شد که ایران از طریق شوروي به تجارت با
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آل حسنویھسامانیانآل بویھطاھریان

حسنویھ بن حسین کردامیراسماعیل سامانیپسران بویھ (علی، حسن، احمد)طاھر ذوالیمینینمؤسس

محدودۀ

قلمرو

خراسان و

سیستان

شمال، جنوب، غرب ایران و

عراق

خراسان و

ماوراءالنھر

کردستان، کرمانشاه، ھمدان و

لرستان

دژ سرماج در نزدیکی بیستونبخاراری، شیراز و بغدادمرو و نیشابورمرکز

آلمان ادامه دهد.

گزینه 4 الف) نادرست؛ یکی از ویژگی هاي نظام اجتماعی عصر مغول تیموري، افزایش نفوذ و موقعیت زنان در عرصه هاي سیاسی و اقتصادي بود و خاتون ها در - 110
کنار خان ها، از جایگاه مهمی در میان گروه هاي فرادست برخوردار شدند.

ب) نادرست؛ پاره اي از وقف  نامه هاي عصر صفوي نشان می دهند که زنان ثروتمند، بخش زیادي از ثروت خود را وقف ادارة مدارس اصفهان کرده بودند.
ج) درست؛ با به تخت نشستن شاه سلیمان، روند انحطاط و زوال صفویان شدت گرفت. این پادشاه با امور و اصول کشورداري بیگانه بود و در زمان او اعضاي حرمسرا نفوذ

زیادي داشتند و در ادارة امور حکومت دخالت می کردند.
د) درست؛ شاهان قاجار حرمسراي بزرگی داشتند. زنان حرمسرا به همراه ندیمه ها و خدمتکاران نفوذ زیادي در دربار و بیرون از آن داشتند.

گزینه 2 - 111

  

منصور پس از رسیدن به حکومت عمو هاي خود را که مدعیان اصلی خلافت بودنـد، از جایگاه خود عزل کرد و از جمله خاندان هاي ایرانی که در این گزینه 3 - 112
حکومت نفوذ و قـدرت فراوان داشتند، خاندان سهل و برمکی بودند. از جمله مراکز علمی مهـم کـه در ایـن دوران تأسیس شد، بیت الحکمه و رصدخانه بغداد بود.

در سده هاي  و  م با احیاي شهرها و رشد تجارت، به تدریج شاهان نیرومندي در اروپا به ویژه در انگلستان و فرانسه بر سر کار آمدند. این گزینه 4 - 113
فرمانروایان به منظور ایجاد تمرکز و کاهش وابستگی به نیروي نظامی فئودال ها، اقدامی به تشکیل ارتش منظم و دائمی کردند. در نتیجۀ این اقدام، حکومت مرکزي

تقویت شد و قدرت اشراف فئودال  به طرز چشمگیري کاهش یافت.

گرچه از قرن  م در انگلستان مجلس (پارلمان) به وجود آمده بود؛ اما این نهاد قدرت چندانی نداشت.

الف) مکان و روابط متقابل انسان با محیط دو مفهوم اساسی در علم جغرافیا هستند. گزینه 2 - 114
ب) هوش و استعداد انسان به او در جهت تغییر کمک می کند تا از محیط خود بهره مند شود.

پ) فناوري هاي جدید، انسان را قادر به بهره برداري از اعماق زمین کرده و میزان دسترسی انسان را گسترش داده است.
ج) جغرافی دان با تهیۀ نقشۀ شهر، امکان گسترش فیزیکی شهر را بررسی می کند. (نقشه خوانی)

د) جغرافی دان با مطالعۀ میزان منابع آب شهر، امکان توسعۀ شهر را پیش بینی می کند.

تشریح گزینه هاي نادرست: گزینه 2 - 115
ب) خلیج فارس و دریاي عمان در بارش سواحل جنوبی کشور نقش چندانی ندارند و موجب شرجی شدن هوا می شوند.

پ) در اطراف خط استوا به دلیل گرم بودن و صود هوا کمربند کم فشار حارّه اي تشکیل می شود.
ت) در اطراف مدار رأس السرطان و رأس الجدي به دلیل سنگینی و فرونشینی هوا کمربند پرفشار جنب حارّه اي تشکیل می شود.

الف) تدوین فرضیه از مراحل حساس پژوهش است که پژوهشگر با توجه به مسئله، پیشنهادهایی را ارائه می کند. گزینه 1 - 116
ب) نتیجه گیري، با نتایج حاصل از تجزیه و تحلیل اطلاعات، پژوهشگر به مسئله پژوهش پاسخ می دهد.

ج) جمع آوري اطلاعات، جغرافی دانان براي پاسخ به سوالات به اطلاعات نیاز دارند.
د) بیان مسئله در این مرحله پژوهشگر سوال اساسی در تحقیق را مطرح می کند، جمله باید به صورت سوالی مطرح شود.

سلسله مراتب سکونتگاه ها یعنی رتبه بندي آنها برحسب اهمیت. دامنۀ نفوذ یعنی بیشترین مسافتی که مردم منطقه براي دریافت کالا یا خدمات از آن گزینه 4 - 117
سکونتگاه طی می کنند.

تشریح عبارت نادرست: گزینه 2 - 118

ب) در دوران سلوکیان کشور به  بخش تقسیم شد و قسمت هاي حکومت هخامنشی در حکومت اشکانیان یا پارت ها ادامه داشت.

موارد «ب» و «د» با جغرافیاي این کشور مطابقت دارد. در کشور چین با توجه به موقعیت مطلق یا ریاضی، شرایط مناسبی براي تولیدات کشاورزي و گزینه 4 - 119
دامداري فراهم آمده است.
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پرتوهاي خورشید در مدار  درجه به دلیل مایل تابیدن، مساحتی دو برابر ناحیۀ استوایی را در بر می گیرند و مایل بودن محور زمین بر مدار گردش گزینه 3 - 120
انتقالی آن به دور خورشید موجب می شود که طی حرکت وضعی و انتقالی، وسعت منطقۀ روشن و تاریک و طول روز و شب و فصول مختلف سال در نواحی مختلف و در

نیمکرة شمالی و جنوبی متفاوت باشد. نواحی استوایی منبع بزرگ ذخیرة گرما و سرچشمۀ جریان هاي دریایی آب گرم در اقیانوس ها هستند.
بررسی عبارت هاي نادرست: گزینه 4 - 121

% تولید پروتئین مربوط به دام را به خود اختصاص داده اند. % واحد دامی و  ب)جمعیت عشایري کشورمان 
ج)صنعت پتروشیمی، بعد از نفت و گاز بزرگ ترین بخش صنعتی کشور به شمار می رود.

د)استان هاي یزد، کرمان و اصفهان بیش ترین شاغلان بخش معدن کشور را دارند.
الف) این مورد به این مطلب اشاره دارد که نواحی با یک دیگر رابطه و کنش متقابل دارند. گزینه 3 - 122

ب) دولت امارات متحده عربی با ساختن جزیره هاي مصنوعی در آب هاي خلیج فارس، نواحی جدیدي در منطقه ایجاد کرده است.
پ) در نتیجۀ پاکسازي قومی دولت میانمار، صدها نفر از مردم ناحیۀ مسلمان نشین این کشور به مرزهاي بنگلادش مهاجرت کرده و درخواست پناهندگی نموده اند.

جبهه ها مرز بین دو تودة هواي مجاورند و آن ها را از هم جدا می کنند. گزینه 4 - 123

)، ابر نیمبو استراتوس تصویر شمارة (

)، ابر استراتوس شمارة (

)، ابر سیروس شمارة (
)، ابرهاي کومولونیمبوس را نشان می دهد. شمارة (

- در سال  جهاد سازندگی با هدف «رسیدگی به مناطق محروم، استقلال کشور و خودبسندگی کشاورزي» تشکیل شد. گزینه 3 - 124
- شناسایی کاربري اراضی روستاها و تهیۀ نقشه هاي وضع موجود آن در طرح هادي جاي می گیرد که اجراي این طرح از وظایف مهم بنیاد مسکن انقلاب اسلامی است.

- در طرح هادي، چگونگی گسترش روستاها در آینده تعیین می شود.
براي اندازه گیري میزان تخریب ناشی از یک زمین لرزه (شدت)، از مقیاس مرکالی و براي اندازه گیري مقدار انرژي اي که زمین لرزه آزاد می کند (بزرگی)، گزینه 1 - 125

از مقیاس ریشتر استفاده می شود.
میان دو قضیه رابطۀ «تداخل» برقرار است. گزینه 3 - 126

به علت عدم تکرار حد وسط و نبود شرط (یکسان بودن حد وسط)، نمی توانیم از این دو مقدمه یک قیاس بسازیم. براي نتیجه گیري قیاس به حد وسط گزینه 2 - 127
نیاز داریم.

(مساوي ب)  (ب)
در این عبارت، منکران با دادن صفت بردبار و فرزانه برآنند تا با شعیب به چالش درآیند که در شأن تو نیست که این گونه سخن بگویی، پس از فن گزینه 3 - 128

تله گذاري استفاده می کنند.
دادگاه دلالت مطابقی گزینه 1 - 129

شیردل دلالت التزامی
صندلی دلالت تضمنی

: شهري دلالت مطابقی - پاك دستی دلالت التزامی - منزلی دلالت مطابقی رد گزینۀ 

: انسان دلالت مطابقی - جامعه دلالت مطابقی - دست دلالت التزامی رد گزینۀ 

: شیر دلالت مطابقی - جنگل دلالت مطابقی - حیوانات دلالت مطابقی رد گزینۀ 
موضوع قضایاي شخصیه یک شخص یا مجموعۀ مشخص و معین است. در جملۀ مذکور در گزینۀ  کلمات حالت مطلق داشته و اشاره به شخص معین گزینه 1 - 130

نمی کند. اما در سایر گزینه ها مجموعۀ اعداد فرد، جامعۀ بشري و مشخصاً خود مجموعه، موضوع مشخصی دارند و در واقع گزارة  می تواند به شکل زیر نوشته شود:
هر کلمه اي بیانگر تصور ذهنی است.

در تناقض سور و نسبت دو قضیه کاملاً متفاوت بوده و وضعیت صدق و کذب آنها کاملاً مخالف یکدیگر است. گزینه 4 - 131
بررسی سایر گزینه هاي دیگر:

»: متداخل است، اما وضعیت صدق و کذب آن «نامشخص» است. گزینۀ «
»: قضیه جزئی تضاد ندارد. گزینۀ «

»: این قضیه «داخل تحت تضاد» است، نه متداخل. گزینۀ «
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پرسش هایی که ذهن را متوجه مسئلۀ علیت می کند، پرسش هایی است که مربوط به وجود و هستی باشد. درحالی که گزینۀ سوم بیانگر ضرورت است نه گزینه 3 - 132
وجود.

فیلسوفان قوة استدلال را مرتبۀ نازل و پایین عقل مجرد می شمارند. پس وجود عقلانی داراي درجات و شدت و ضعف است. گزینه 1 - 133

دقیق ترین تعریف براي ممتنع الوجود که هم شامل ممتنع الوجود بالذات و هم ممتنع الوجود بالغیر می باشد، همین است که حمل هستی به آن ممکن گزینه 2 - 134
نیست.

- ممتنع الوجود بالغیر آن است که هنوز علت تامۀ ایجاد آن - ممتنع الوجود بالذات مانند شریک الباري و اجتماع نقیضان  توضیح اینکه ممتنع الوجود بر دو قسم است: 
به وجود نیامده است.

مثلاً نابودي رژیم اسرائیل. بنابراین در دو حالت حمل هستی بر آنها ناممکن است.
بررسی سایر گزینه ها:

- شامل ممتنع الوجود بالذات است اما نه بالغیر. گزینۀ 

- این نیز شامل ممتنع الوجود بالذات می شود و نه بالغیر. گزینۀ 

- ممتنع الوجود بالغیر فقط وجود خیالی و فرضی ندارد و می  تواند در آینده محقق شود. گزینۀ 

تعریف عطر به ماده اي خوشبو، جامع است اما مانع نیست؛ زیرا گل نیز خوشبو است و تعریف مربع به شکل چهارضلعی، جامع است اما مانع نیست، زیرا گزینه 3 - 135
همۀ مربع ها شکل چهار ضلعی هستند. اما همۀ چهارضلعی ها مربع نیستند. (می تواند مستطیل یا لوزي یا ... باشد)

 اما تعریف «مسلمان معتقد به امامان» مانع است، زیرا همۀ کسانی که به امامان معتقدند مسلمانند اما جامع نیست، زیرا مسلمانانی هستند که به امامان اعتقاد ندارند.

سوالات مطرح شده در صورت سوال به ترتیب مربوط به فلسفۀ اولی، فلسفۀ مضاف و دانش شیمی است. گزینه 2 - 136

شناخت تجربی براي کشف اسرار جهان مادي و طبیعی به کار می رود، نه جهان ماوراء الطبیعه. گزینه 2 - 137

ابن سینا و دیگر فلاسفۀ مسلمان دیدگاهی نزدیک به ارسطو دارند. آنان نیز عقل را منبع شناخت فضیلت ها و رذیلت ها می دانند. عقل فضیلت هایی مانند گزینه 4 - 138
عدل و احسان را کمالاتی می داند که باعث رشد و کمال روح می شود. فلاسفۀ مسلمان معتقدند انسان بعد از اینکه با عقل فضایل و رذائل را شناخت، با پشتوانۀ ایمان به

خدا می تواند آن را تقویت نماید.

انسان نسبت به دیگر اشیاء پیچیدگی بیشتري (وجه تفاوت) دارد. گزینه 4 - 139

جملۀ دوم و چهارم درست است. جملۀ اول غلط است، زیرا این قاعده از تجربه به دست نمی آید و هر دادة تجربی خود مبتنی بر این قاعده است.جملۀ گزینه 3 - 140
سوم غلط است، زیرا اینکه علیت یک قاعدة فطري است، نظر فیلسوفان مسلمان نیست، بلکه نظر دکارت است.

گزینه 4 سالبۀ کلیه  موجبۀ کلیه  موجبۀ جزئیه  سالبۀ جزئیه - 141

( جمع  و  در صدق امکان پذیر (اگر کلی صادق باشد، جزئی هم صادق است.) (رد گزینه هاي  و

) این قسمت جزو جزئیات است. رابطۀ  و  تداخل تحت تضاد (اگر یکی صادق باشد، دیگري هم صادق است.) (رد گزینه 

ابن سینا معتقد است که وقتی بدن دورة جنینی را در رحم مادر گذراند و به مرحله اي رسید که صاحب همۀ اندام هاي انسانی شد، خداوند روح انسانی را گزینه 3 - 142
به آن اعطا می کند و این روح جنبۀ غیرمادي دارد.

زمانی که یک مفهوم در ذهن ما به دو جزء قابل تقسیم باشد، آنگاه این سؤال پیش می آید که اصالت با ماهیت است یا با وجود. گزینه 2 - 143

تمام مردم به مسائل فلسفی می اندیشند، اما فیلسوف تاملی جدي در این مسائل دارد. گزینه 4 - 144

در این تمثیل در حوزة هستی شناسی، غار تمثیل از عالم طبیعت و خارج از غار تمثیلی از عالم ماوراء طبیعت و در حوزة معرفت شناسی افراد درون غار گزینه 3 - 145
داراي جهل هستند و در غل و زنجیر عادات غیر منطقی هستند و رهاشده از غار به دانایی و رهایی می رسد.

» عواملی هستند که باعث می شود یک کشور به وضعیت استقلال اقتصادي نزدیک تر شود. موارد گزینۀ « گزینه 4 - 146

گزینه 3 - 147
چک پول + سپرده هاي دیداري + اسکناس و مسکوکات = حجم پول

  حجم پول

  شبه پول + حجم پول = نقدینگی 

با افزایش قیمت کالا، میزان تقاضاي کالا کاهش می یابد و از نقطۀ  به  جابه جا می شویم. گزینه 4 - 148
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1

3

4

= A= B= C= D

AD12

CB2

4

= 850 + ( × 850) + 120 + 130 = 1٫610
3
5

= 1٫610 + 600 = 2٫210

BA
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گزینه 4 - 149

  

  :ناخالص داخلی

   

  

تولید ناخالص داخلی سرانه  

از آنجایی که هزینۀ تولید برنج در ایران نسبت به استرالیا و اروگوئه کمتر است، می گوییم تولید این کالا در ایران مقرون به صرفه تر است، بنابراین ایران گزینه 1 - 150
در تولید برنج مزیت مطلق دارد و از آنجا که هزینۀ تولید گوجه فرنگی در استرالیا نسبت به ایران و اروگوئه کمتر است، استرالیا در تولید گوجه فرنگی مزیت مطلق دارد،
در نتیجه بهتر است هر کدام از این کشورها محصولی را که در آن مزیت مطلق دارند را تولید و دیگري را از طریق مبادله با یکدیگر تأمین کنند، اما اروگوئه در تولید
هیچ یک از این کالاها داراي مزیت مطلق نیست و باید از بین این کالاها که توان تولید آن را دارد، کالایی را تولید کند (گوجه فرنگی) که هزینۀ تولیدش نسبت به کالاي
دیگر (برنج) کمتر است. در نتیجه کشور ایران باید به تولید برنج بپردازد و گوجه فرنگی مورد نیاز خود را از استرالیا وارد کند. کشور استرالیا هم باید به تولید گوجه فرنگی

بپردازد و برنج مورد نیاز خود را از ایران وارد کند. اروگوئه نیز باید به تولید گوجه فرنگی در داخل بپردازد و برنج مورد نیاز خود را از ایران وارد کند.

الف) تولید در نقاط زیر مرز امکانات تولید ناکارا است . گزینه 1 - 151
ب) نقاط خارج از مرز امکانات تولید در صورت ثابت بودن منابع غیر قابل دستیابی اند .

ج) در صورت انتقال از نقطه (الف) به (د)  واحد به تولید کالاي  افزوده می شود و در ازاي آن از تولید  واحد کالاي   صرف نظر می شود.

در سیاست بازار باز (فروش اوراق مشارکت) که جزء سیاست انقباضی پول است، بانک مرکزي می تواند با فروش اوراق مشارکت از مقدار پول در دست گزینه 1 - 152
مردم بکاهد.

مالیات بر ارزش افزوده از مالیات ستانی مضاعف جلوگیري می کند، چرا که مالیات پرداخت شدة تولیدکنندگان قبلی از مالیات بر فروش بعدي کسر گزینه 4 - 153
می شود.

ـ نیمۀ بالایی نمودار، تبادل تولیدات را در بازار کالاها و خدمات (بازار محصولات) نشان می دهد. گزینه 3 - 154
ـ در بازار کالاها و خدمات، خانوارها خریدار و بنگاه ها فروشنده اند.

): جریان کالاها و خدمات را از بنگاه ها به خانوارها نشان می دهد. مسیر شمارة (

): پرداخت پول بابت کالا و خدمات خریداري شده در جهت مخالف جریان کالا و خدمات را نشان می دهد. مسیر شمارة (
ـ پولی که خانوارها بابت خرید کالاها و خدمات پرداخت می کنند، با عبور از بازار محصولات به عنوان درآمد بنگاه دریافت می شود.

نکات مربوط به نیمۀ پایینی نمودار:
ـ تبادل عوامل تولید (زمین، نیروي کار، سرمایه و کارآفرینی) در بازار عوامل تولید را نشان می دهد.

ـ در بازار عوامل تولید، خانوارها فروشنده و بنگاه ها خریدار هستند.

): پول بابت عوامل تولید خریداري شده (درآمد خانوارها) در جهت مخالف جریان عوامل تولید را نشان می دهد. پولی که بنگاه ها بابت خرید عوامل تولید مسیر شمارة (
می پردازند، با عبور از بازار عوامل تولید، به عنوان درآمد خانوارها دریافت می شود. درآمد خانوارها در بازار عوامل تولید: پرداخت هایی که بابت خرید منابع تولید به خانوارها

پرداخت می شود.

): جریان عوامل تولید را از خانوارها به بنگاه ها نشان می دهد. مسیر شمارة (

براي حل مسائل مالیات بر ارزش  افزوده باید جدول زیر را به خاطر بسپارید. گزینه 1 - 155

ارزش تولید مردم کشور کھ در خارج اقامت دارند = × 33 = 11
1
3

میلیارد ریال

145 + 33 + 44 = 222 میلیارد ریال

تولید ناخالص ملی = تولید ناخالص داخلی − ارزش تولید خارجیان مقیم کشور + ارزش تولید مردم کشور کھ در خارج اقامت دارند

تولید ناخالص ملی = 222 − 33 + 11 = 200 میلیارد ریال

= = 8٫88222
25

ھزار ریال

200A200B

1

2

3

4
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توضیحاتمراحل

(نرخ مالیات بر ارزش افزوده × قیمت کالا در آن مرحله) + قیمت کالا در آن مرحلهقیمت فروش با مالیات بر ارزش افزوده

مالیات بر ارزش افزودة جمع آوري شده توسط
فروشنده

نرخ مالیات بر ارزش  افزوده × قیمت کالا در آن مرحله

اعتبار مالیات بر ارزش افزوده هایی که در
مرحلۀ قبل پرداخت شده

برابر است با مالیات بر ارزش افزودة جمع آوري شده توسط فروشنده در مرحلۀ قبل

مالیات بر ارزش  افزودة خالص
جمع آوري شده

مالیات بر ارزش  افزودة جمع آوري شده توسط فروشنده در مرحله قبل ـ مالیات بر ارزش افزودة جمع آوري شده توسط
فروشنده در آن مرحله یا نرخ مالیات بر ارزش  افزوده × میزان ارزش  افزودة آن مرحله

مجموع مالیات بر ارزش  افزودة
جمع آوري شده

مجموع مالیات بر ارزش  افزودة خالص جمع آوري شدة تمامی مراحل
یا

مالیات بر ارزش  افزوده جمع آوري شده توسط فروشنده در مرحلۀ آخر

    در نتیجه خواهیم داشت:
مالیات بر ارزش  افزودة جمع آوري شده توسط فروشنده در مرحلۀ آخر = مجموع مالیات بر ارزش  افزودة جمع آوري شده

 هزار تومان 

 راه حل اول:
نرخ مالیات بر ارزش  افزوده × میزان ارزش  افزودة آن مرحله = مالیات بر ارزش  افزودة خالص جمع آوري شده توسط مغازه دار

 هزار تومان 

راه حل دوم: 

 هزار تومان  

بررسی موارد: گزینه 1 - 156
الف) کاهش قدرت خرید پول در یک جامعه، نتیجۀ وجود تورم در آن جامعه است.

ب) پول ارزش خود را در مقابل سطح عمومی قیمت ها حفظ نمی کند.
ج) حجم زیاد پول نسبت به تولید جامعه از دلایل کاهش قدرت خرید پول در جامعه است.

د) سطح عمومی قیمت ها و قدرت خرید پول رابطۀ معکوس دارند.
هـ) چون یک واحد پول نتوانسته در طول زمان ارزش خود را حفظ  کند.

و) قدرت خرید پول به سطح عمومی قیمت ها بستگی دارد.

گزینه 3 - 157

 سهم دهک چهارم  سهم دهک اول  سهم دهک چهارم

 سهم دهک پنجم  سهم دهک دوم  سهم دهک پنجم

 سهم دهک ششم   سهم دهک نهم  سهم دهک ششم
 سهم دهک هفتم   سهم دهک دهم  سهم دهک هفتم

عبارات الف و د صحیح است. گزینه 3 - 158
بررسی سایر عبارت ها:

ب: دولت ها براي حمایت در صنایع داخلی و کاهش وابستگی اقتصادي به کشورهاي دیگر، تعرفه هاي گوناگونی بر واردات برخی از کالاها وضع می کنند.
ج: دولت ها گاه در جهت گسترش روابط اقتصادیشان با کشورهایی که دیدگاه هاي نزدیک سیاسی دارند، پیمان هاي تجاري را وضع می کنند و تعرفه ها را کاهش می دهند.

از یک سو بر دارایی سایر ملت ها چنگ انداخته و آن ها را استعار کردند و از سوي دیگر در رقابت نظامی و تجاري با یکدیگر به نوسازي سریع صنایع و گزینه 1 - 159

= 5, 000 = 500
10

100

= (5, 000 − 4, 000) = 1, 000 = 100
10

100
10

100

مالیات بر ارزش  افزودۀ جمع آوری شده توسط فروشنده در آن مرحلھ مالیات بر ارزش افزودۀ خالص جمع آوری شده توسط مغازه دار= 
−  مالیات بر ارزش  افزودۀ جمع آوری شده توسط فروشنده در مرحلۀ قبل

= (5, 000 ) − (4, 000 ) = 500 − 400 = 100
10

100
10

100

= 7 + 1٫5 = 8٫5+1٫5 ⇒=

= 7٫5 + 2 = 9٫5+2 ⇒=

= 12٫5 − 3 = 9٫5– 3 ⇒=

= 16٫5 − 6٫5 = 10−6٫5 ⇒=
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تولیدات و تجهیز ناوگان هاي خود پرداختند.

گزینه 3 - 160
شرح موارد نادرست: 

ج) یکی از معایب خرید مقایسه اي این است که معمولاً پس انداز حاصل از خرید مقایسه اي، به ویژه براي اقلام با قیمت پایین، کمتر از هزینه هاي زمان، بنزین یا سایر
هزینه هاي دیگر براي کسب اطلاعات است.

د) گام چهارم در خرید مقایسه اي ارزیابی است که شامل سنجش گزینه ها بر اساس معیارهاي مختلف است.
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اتصال به خدمات reCAPTCHA امکان پذ�ر نبود. �رای دریافت چالش reCAPTCHA پس از �ررسی اتصال اینترنت بار کردن مجدد کنید.
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